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2025中考化学必考基本反应类型判断60道
1、化合反应一定是氧化反应。( × )
【解析】化合反应指多种物质生成一种物质的反应，氧化反应指物质与氧发生的反应。如2H2+O2→2H2O 既是化合也是氧化，但2CaO+H2O→Ca(OH)2 是化合非氧化。

2、分解反应一定需要加热条件。( × )
【解析】分解反应不一定加热，如 2H2O2→2H2O+O2↑（常温催化分解）。

3、置换反应一定有单质参与和生成。( √ )
【解析】置换反应是单质与化合物反应生成新单质和新化合物，如 Zn+H2SO4→ZnSO4+H2↑。

4、复分解反应一定没有化合价变化。( √ )
【解析】复分解反应是离子交换，无电子转移，如NaOH+HCl→NaCl+H2O。

5、有氧气参与的反应一定是氧化反应。( √ )
【解析】氧化反应本质是物质与氧结合，如燃烧2C+O2→CO2。

6、2H2+O2→2H2O 属于化合反应。( √ )
【解析】两种物质生成一种物质。

7、CaCO3高温CaO+CO2↑ 属于分解反应。( √ )
【解析】一种物质分解成多种物质。

8、Fe+CuSO4→FeSO4+Cu 属于复分解反应。( × )
【解析】这是置换反应（单质铁置换铜）。

9、NaOH+HCl→NaCl+H2O 属于中和反应。( √ )
【解析】酸与碱生成盐和水是中和反应，也属于复分解。

10、CH4+2O2→CO2+2H2O 属于置换反应。( × )
【解析】这是燃烧反应（氧化反应），不属于置换。

11、生成盐和水的反应一定是中和反应。( × )
【解析】非金属氧化物与碱反应（如CO2+2NaOH→Na2CO3+H2O）也生成盐和水，但不是中和反应。
12、CO2+2NaOH→Na2CO3+H2O）也生成盐和水，但不是中和反应。所有酸与金属的反应都是置换反应。( × )
【解析】需满足金属活动性顺序（如铜与盐酸不反应）。

13、复分解反应必须生成沉淀、气体或水。( √ )

【解析】这是复分解发生的条件，如 3NaCl+AgNO3→AgCl↓+NaNO3。

14、碳酸盐与酸反应一定生成二氧化碳。( √ )

【解析】如 CaCO3+2HCl→CaCl2+CO2↑+H2O。

15、有单质生成的反应一定是置换反应。( × )

【解析】分解反应也可能生成单质，如 2KClO3→2KCl+3O2↑。

16、反应 2CuO+COΔCu+CO2 属于置换反应。( × )

【解析】无单质参与反应，属于氧化还原反应。

17、反应 2Na+2H2O→2NaOH+H2↑ 中，水是氧化剂。( √ )

【解析】水中氢元素化合价降低，被还原。

18、复分解反应中，各元素的化合价可能改变。( × )

【解析】复分解反应是离子交换，化合价不变。

19、中和反应一定是放热反应。( √ )

【解析】酸碱中和会放出热量。

20、金属与盐溶液的置换反应，金属活动性强的置换弱的。( √ )

【解析】如铁置换硫酸铜中的铜。

21、反应NH4HCO3ΔNH3↑+H2O+CO2↑ 属于分解反应。( √ )

【解析】一种物质分解为三种物质。

22、反应SO3+H2O→H2SO4 既是化合又是氧化反应。( × )

【解析】无氧的得失，不是氧化反应。

23、所有分解反应都需要催化剂。( × )

【解析】如碳酸钙高温分解无需催化剂。

24、置换反应一定在溶液中进行。( × )

【解析】如H2+CuOΔCu+H2O 是固体间反应。

25、复分解反应的反应物必须可溶。( × )

【解析】如BaSO4+Na2CO3 不反应，但BaCO3+HCl 可反应。

26、所有置换反应都是氧化还原反应。( √ )

【解析】置换反应中一定有元素化合价变化，如Zn+2HCl→ZnCl2+H2↑（Zn和H的化合价改变）。

27、有元素化合价变化的反应一定是置换反应。( × )

【解析】化合/分解反应也可能是氧化还原反应，如2H2+O2→2H2O（化合且氧化还原）。

28、复分解反应一定不是氧化还原反应。( √ )

【解析】复分解反应是离子交换，无化合价变化，如NaOH+HCl→NaCl+H2O。

29、反应4Fe(OH)2+O2+2H2O→4Fe(OH)3 属于化合反应。( √ )

【解析】多种物质生成一种物质，且是氧化还原反应（Fe化合价升高）。

30、反应 2KMnO4ΔK2MnO4+MnO2+O2↑ 既是分解又是氧化还原反应。( √ )

【解析】一种物质分解为多种，且Mn和O的化合价变化。

31、铁与稀硫酸反应生成硫酸铁（Fe₂(SO₄)₃）( × )

【解析】铁与稀硫酸生成硫酸亚铁（FeSO₄）：Fe+H2SO4→FeSO4+H2↑。

32、铜能与盐酸反应生成氢气。( × )

【解析】铜在金属活动性顺序中位于H后，不能置换酸中的氢。

33、铝与硫酸铜溶液反应：2Al+3CuSO4→Al2(SO4)3+3Cu 属于置换反应。( √ )

【解析】活泼金属（Al）置换不活泼金属（Cu）。

34、硝酸银溶液与铜反应生成硝酸铜和银属于复分解反应。( × )

【解析】这是置换反应：Cu+2AgNO3→Cu(NO3)2+2Ag。

35、氯化钠溶液与硝酸钾溶液混合能发生复分解反应。( × )

【解析】无沉淀、气体或水生成，不符合复分解条件。

36、氢氧化钠与二氧化碳反应：2NaOH+CO2→Na2CO3+H2O 属于复分解反应。( × )

【解析】无离子交换，是非金属氧化物与碱的反应。

37、锌与氯化钠溶液能发生置换反应。( × )

【解析】Na比Zn活泼，Zn无法置换Na（盐溶液中的金属必须比反应金属不活泼）。

38、碳酸钙与盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳属于分解反应。( × )

【解析】这是复分解反应（酸与盐）：CaCO3+2HCl→CaCl2+H2O+CO2↑。

39、氢氧化铁与硫酸反应：2Fe(OH)3+3H2SO4→Fe2(SO4)3+6H2O 属于中和反应。( √ )

【解析】碱与酸生成盐和水，属于中和反应（也是复分解）。

40、氨气（NH₃）与盐酸反应生成氯化铵属于化合反应。( √ )

【解析】两种物质生成一种物质：NH3+HCl→NH4Cl

41、甲烷（CH₄）燃烧属于化合反应。( × )

【解析】燃烧是氧化反应，但生成两种物质（CO₂和H₂O），不属于化合。

42、电解水：2H2O→2H2↑+O2↑ 既是分解反应又是氧化还原反应。( √ )

【解析】水分解为氢气和氧气，且H和O的化合价变化。

43、反应CuO+H2ΔCu+H2O 中，氢气是还原剂。( √ )

【解析】H₂夺取CuO中的氧，使CuO被还原。

44、反应Na2CO3+Ca(OH)2→CaCO3↓+2NaOH 属于复分解反应。( √ )

【解析】盐与碱交换成分，生成沉淀（CaCO₃）。

45、所有生成沉淀的反应都是复分解反应。( × )

【解析】如2AgNO3+Cu→Cu(NO3)2+2Ag↓ 是置换反应。

46、反应 3Fe+4H2O高温Fe3O4+4H2↑ 属于置换反应。( √ )

【解析】单质（Fe）与化合物（H₂O）反应生成新单质（H₂）和新化合物（Fe₃O₄）。

47、反应Cl2+2NaBr→2NaCl+Br2 中，氯气是氧化剂。( √ )

【解析】Cl₂氧化Br⁻生成Br₂，自身被还原为Cl⁻。

48、碳酸氢铵分解：NH4HCO3ΔNH3↑+CO2↑+H2O 属于氧化还原反应。( × )

【解析】无元素化合价变化，是非氧化还原的分解反应。

49、反应Ba(OH)2+H2SO4→BaSO4↓+2H2O 既是复分解又是中和反应。( √ )

【解析】生成沉淀和水，且是酸与碱的反应。

50、反应2Mg+CO2点燃2MgO+C 属于置换反应。( √ )

【解析】单质（Mg）置换化合物（CO₂）中的碳。

51、所有中和反应都放热。( √ )

【解析】酸碱中和是放热反应。

52、复分解反应中，反应物必须都是电解质。( √ )

【解析】复分解是离子反应，需电解质参与（如酸、碱、盐）。

53、金属氧化物与酸的反应一定属于复分解反应。( √ )

【解析】如 CuO+H2SO4→CuSO4+H2O，属于复分解。

54、非金属氧化物与碱的反应属于复分解反应。( × )

【解析】无离子交换，如CO2+2NaOH→Na2CO3+H2O 不是复分解。

55、有单质和化合物生成的反应一定是置换反应。( × )

【解析】如2KClO3→2KCl+3O2↑ 是分解反应。

56、锌粒放入稀硫酸中产生气泡，说明发生了置换反应。( √ )

【解析】反应Zn+H2SO4→ZnSO4+H2↑ 生成氢气（气泡）。

57、氢氧化钠溶液与硫酸铜溶液混合产生蓝色沉淀，属于复分解反应。( √ )

【解析】2NaOH+CuSO4→Cu(OH)2↓+Na2SO4，生成沉淀。

58、加热高锰酸钾固体产生氧气，说明发生了分解反应。( √ )

【解析】2KMnO4ΔK2MnO4+MnO2+O2↑。

59、铁钉放入硫酸铜溶液后表面变红，说明发生了置换反应。( √ )

【解析】Fe+CuSO4→FeSO4+Cu，红色物质是铜。

60、向石灰水中通入二氧化碳变浑浊，属于化合反应。( × )

【解析】Ca(OH)2+CO2→CaCO3↓+H2O，是复分解反应。

2025中考化学必考基本反应类型判断60道
1、化合反应一定是氧化反应。( × )
【解析】化合反应指多种物质生成一种物质的反应，氧化反应指物质与氧发生的反应。如2H2+O2→2H2O 既是化合也是氧化，但2CaO+H2O→Ca(OH)2 是化合非氧化。

2、分解反应一定需要加热条件。( × )
【解析】分解反应不一定加热，如 2H2O2→2H2O+O2↑（常温催化分解）。

3、置换反应一定有单质参与和生成。( √ )
【解析】置换反应是单质与化合物反应生成新单质和新化合物，如 Zn+H2SO4→ZnSO4+H2↑。

4、复分解反应一定没有化合价变化。( √ )
【解析】复分解反应是离子交换，无电子转移，如NaOH+HCl→NaCl+H2O。

5、有氧气参与的反应一定是氧化反应。( √ )
【解析】氧化反应本质是物质与氧结合，如燃烧2C+O2→CO2。

6、2H2+O2→2H2O 属于化合反应。( √ )
【解析】两种物质生成一种物质。

7、CaCO3高温CaO+CO2↑ 属于分解反应。( √ )
【解析】一种物质分解成多种物质。

8、Fe+CuSO4→FeSO4+Cu 属于复分解反应。( × )
【解析】这是置换反应（单质铁置换铜）。

9、NaOH+HCl→NaCl+H2O 属于中和反应。( √ )
【解析】酸与碱生成盐和水是中和反应，也属于复分解。

10、CH4+2O2→CO2+2H2O 属于置换反应。( × )
【解析】这是燃烧反应（氧化反应），不属于置换。

11、生成盐和水的反应一定是中和反应。( × )
【解析】非金属氧化物与碱反应（如CO2+2NaOH→Na2CO3+H2O）也生成盐和水，但不是中和反应。
12、CO2+2NaOH→Na2CO3+H2O）也生成盐和水，但不是中和反应。所有酸与金属的反应都是置换反应。( × )
【解析】需满足金属活动性顺序（如铜与盐酸不反应）。

13、复分解反应必须生成沉淀、气体或水。( √ )

【解析】这是复分解发生的条件，如 3NaCl+AgNO3→AgCl↓+NaNO3。

14、碳酸盐与酸反应一定生成二氧化碳。( √ )

【解析】如 CaCO3+2HCl→CaCl2+CO2↑+H2O。

15、有单质生成的反应一定是置换反应。( × )

【解析】分解反应也可能生成单质，如 2KClO3→2KCl+3O2↑。

16、反应 2CuO+COΔCu+CO2 属于置换反应。( × )

【解析】无单质参与反应，属于氧化还原反应。

17、反应 2Na+2H2O→2NaOH+H2↑ 中，水是氧化剂。( √ )

【解析】水中氢元素化合价降低，被还原。

18、复分解反应中，各元素的化合价可能改变。( × )

【解析】复分解反应是离子交换，化合价不变。

19、中和反应一定是放热反应。( √ )

【解析】酸碱中和会放出热量。

20、金属与盐溶液的置换反应，金属活动性强的置换弱的。( √ )

【解析】如铁置换硫酸铜中的铜。

21、反应NH4HCO3ΔNH3↑+H2O+CO2↑ 属于分解反应。( √ )

【解析】一种物质分解为三种物质。

22、反应SO3+H2O→H2SO4 既是化合又是氧化反应。( × )

【解析】无氧的得失，不是氧化反应。

23、所有分解反应都需要催化剂。( × )

【解析】如碳酸钙高温分解无需催化剂。

24、置换反应一定在溶液中进行。( × )

【解析】如H2+CuOΔCu+H2O 是固体间反应。

25、复分解反应的反应物必须可溶。( × )

【解析】如BaSO4+Na2CO3 不反应，但BaCO3+HCl 可反应。

26、所有置换反应都是氧化还原反应。( √ )

【解析】置换反应中一定有元素化合价变化，如Zn+2HCl→ZnCl2+H2↑（Zn和H的化合价改变）。

27、有元素化合价变化的反应一定是置换反应。( × )

【解析】化合/分解反应也可能是氧化还原反应，如2H2+O2→2H2O（化合且氧化还原）。

28、复分解反应一定不是氧化还原反应。( √ )

【解析】复分解反应是离子交换，无化合价变化，如NaOH+HCl→NaCl+H2O。

29、反应4Fe(OH)2+O2+2H2O→4Fe(OH)3 属于化合反应。( √ )

【解析】多种物质生成一种物质，且是氧化还原反应（Fe化合价升高）。

30、反应 2KMnO4ΔK2MnO4+MnO2+O2↑ 既是分解又是氧化还原反应。( √ )

【解析】一种物质分解为多种，且Mn和O的化合价变化。

31、铁与稀硫酸反应生成硫酸铁（Fe₂(SO₄)₃）( × )

【解析】铁与稀硫酸生成硫酸亚铁（FeSO₄）：Fe+H2SO4→FeSO4+H2↑。

32、铜能与盐酸反应生成氢气。( × )

【解析】铜在金属活动性顺序中位于H后，不能置换酸中的氢。

33、铝与硫酸铜溶液反应：2Al+3CuSO4→Al2(SO4)3+3Cu 属于置换反应。( √ )

【解析】活泼金属（Al）置换不活泼金属（Cu）。

34、硝酸银溶液与铜反应生成硝酸铜和银属于复分解反应。( × )

【解析】这是置换反应：Cu+2AgNO3→Cu(NO3)2+2Ag。

35、氯化钠溶液与硝酸钾溶液混合能发生复分解反应。( × )

【解析】无沉淀、气体或水生成，不符合复分解条件。

36、氢氧化钠与二氧化碳反应：2NaOH+CO2→Na2CO3+H2O 属于复分解反应。( × )

【解析】无离子交换，是非金属氧化物与碱的反应。

37、锌与氯化钠溶液能发生置换反应。( × )

【解析】Na比Zn活泼，Zn无法置换Na（盐溶液中的金属必须比反应金属不活泼）。

38、碳酸钙与盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳属于分解反应。( × )

【解析】这是复分解反应（酸与盐）：CaCO3+2HCl→CaCl2+H2O+CO2↑。

39、氢氧化铁与硫酸反应：2Fe(OH)3+3H2SO4→Fe2(SO4)3+6H2O 属于中和反应。( √ )

【解析】碱与酸生成盐和水，属于中和反应（也是复分解）。

40、氨气（NH₃）与盐酸反应生成氯化铵属于化合反应。( √ )

【解析】两种物质生成一种物质：NH3+HCl→NH4Cl

41、甲烷（CH₄）燃烧属于化合反应。( × )

【解析】燃烧是氧化反应，但生成两种物质（CO₂和H₂O），不属于化合。

42、电解水：2H2O→2H2↑+O2↑ 既是分解反应又是氧化还原反应。( √ )

【解析】水分解为氢气和氧气，且H和O的化合价变化。

43、反应CuO+H2ΔCu+H2O 中，氢气是还原剂。( √ )

【解析】H₂夺取CuO中的氧，使CuO被还原。

44、反应Na2CO3+Ca(OH)2→CaCO3↓+2NaOH 属于复分解反应。( √ )

【解析】盐与碱交换成分，生成沉淀（CaCO₃）。

45、所有生成沉淀的反应都是复分解反应。( × )

【解析】如2AgNO3+Cu→Cu(NO3)2+2Ag↓ 是置换反应。

46、反应 3Fe+4H2O高温Fe3O4+4H2↑ 属于置换反应。( √ )

【解析】单质（Fe）与化合物（H₂O）反应生成新单质（H₂）和新化合物（Fe₃O₄）。

47、反应Cl2+2NaBr→2NaCl+Br2 中，氯气是氧化剂。( √ )

【解析】Cl₂氧化Br⁻生成Br₂，自身被还原为Cl⁻。

48、碳酸氢铵分解：NH4HCO3ΔNH3↑+CO2↑+H2O 属于氧化还原反应。( × )

【解析】无元素化合价变化，是非氧化还原的分解反应。

49、反应Ba(OH)2+H2SO4→BaSO4↓+2H2O 既是复分解又是中和反应。( √ )

【解析】生成沉淀和水，且是酸与碱的反应。

50、反应2Mg+CO2点燃2MgO+C 属于置换反应。( √ )

【解析】单质（Mg）置换化合物（CO₂）中的碳。

51、所有中和反应都放热。( √ )

【解析】酸碱中和是放热反应。

52、复分解反应中，反应物必须都是电解质。( √ )

【解析】复分解是离子反应，需电解质参与（如酸、碱、盐）。

53、金属氧化物与酸的反应一定属于复分解反应。( √ )

【解析】如 CuO+H2SO4→CuSO4+H2O，属于复分解。

54、非金属氧化物与碱的反应属于复分解反应。( × )

【解析】无离子交换，如CO2+2NaOH→Na2CO3+H2O 不是复分解。

55、有单质和化合物生成的反应一定是置换反应。( × )

【解析】如2KClO3→2KCl+3O2↑ 是分解反应。

56、锌粒放入稀硫酸中产生气泡，说明发生了置换反应。( √ )

【解析】反应Zn+H2SO4→ZnSO4+H2↑ 生成氢气（气泡）。

57、氢氧化钠溶液与硫酸铜溶液混合产生蓝色沉淀，属于复分解反应。( √ )

【解析】2NaOH+CuSO4→Cu(OH)2↓+Na2SO4，生成沉淀。

58、加热高锰酸钾固体产生氧气，说明发生了分解反应。( √ )

【解析】2KMnO4ΔK2MnO4+MnO2+O2↑。

59、铁钉放入硫酸铜溶液后表面变红，说明发生了置换反应。( √ )

【解析】Fe+CuSO4→FeSO4+Cu，红色物质是铜。

60、向石灰水中通入二氧化碳变浑浊，属于化合反应。( × )

【解析】Ca(OH)2+CO2→CaCO3↓+H2O，是复分解反应。
2025中考化学必考基本反应类型判断60道
1、化合反应一定是氧化反应。( × )
【解析】化合反应指多种物质生成一种物质的反应，氧化反应指物质与氧发生的反应。如2H2+O2→2H2O 既是化合也是氧化，但2CaO+H2O→Ca(OH)2 是化合非氧化。

2、分解反应一定需要加热条件。( × )
【解析】分解反应不一定加热，如 2H2O2→2H2O+O2↑（常温催化分解）。

3、置换反应一定有单质参与和生成。( √ )
【解析】置换反应是单质与化合物反应生成新单质和新化合物，如 Zn+H2SO4→ZnSO4+H2↑。

4、复分解反应一定没有化合价变化。( √ )
【解析】复分解反应是离子交换，无电子转移，如NaOH+HCl→NaCl+H2O。

5、有氧气参与的反应一定是氧化反应。( √ )
【解析】氧化反应本质是物质与氧结合，如燃烧2C+O2→CO2。

6、2H2+O2→2H2O 属于化合反应。( √ )
【解析】两种物质生成一种物质。

7、CaCO3高温CaO+CO2↑ 属于分解反应。( √ )
【解析】一种物质分解成多种物质。

8、Fe+CuSO4→FeSO4+Cu 属于复分解反应。( × )
【解析】这是置换反应（单质铁置换铜）。

9、NaOH+HCl→NaCl+H2O 属于中和反应。( √ )
【解析】酸与碱生成盐和水是中和反应，也属于复分解。

10、CH4+2O2→CO2+2H2O 属于置换反应。( × )
【解析】这是燃烧反应（氧化反应），不属于置换。

11、生成盐和水的反应一定是中和反应。( × )
【解析】非金属氧化物与碱反应（如CO2+2NaOH→Na2CO3+H2O）也生成盐和水，但不是中和反应。
12、CO2+2NaOH→Na2CO3+H2O）也生成盐和水，但不是中和反应。所有酸与金属的反应都是置换反应。( × )
【解析】需满足金属活动性顺序（如铜与盐酸不反应）。

13、复分解反应必须生成沉淀、气体或水。( √ )

【解析】这是复分解发生的条件，如 3NaCl+AgNO3→AgCl↓+NaNO3。

14、碳酸盐与酸反应一定生成二氧化碳。( √ )

【解析】如 CaCO3+2HCl→CaCl2+CO2↑+H2O。

15、有单质生成的反应一定是置换反应。( × )

【解析】分解反应也可能生成单质，如 2KClO3→2KCl+3O2↑。

16、反应 2CuO+COΔCu+CO2 属于置换反应。( × )

【解析】无单质参与反应，属于氧化还原反应。

17、反应 2Na+2H2O→2NaOH+H2↑ 中，水是氧化剂。( √ )

【解析】水中氢元素化合价降低，被还原。

18、复分解反应中，各元素的化合价可能改变。( × )

【解析】复分解反应是离子交换，化合价不变。

19、中和反应一定是放热反应。( √ )

【解析】酸碱中和会放出热量。

20、金属与盐溶液的置换反应，金属活动性强的置换弱的。( √ )

【解析】如铁置换硫酸铜中的铜。

21、反应NH4HCO3ΔNH3↑+H2O+CO2↑ 属于分解反应。( √ )

【解析】一种物质分解为三种物质。

22、反应SO3+H2O→H2SO4 既是化合又是氧化反应。( × )

【解析】无氧的得失，不是氧化反应。

23、所有分解反应都需要催化剂。( × )

【解析】如碳酸钙高温分解无需催化剂。

24、置换反应一定在溶液中进行。( × )

【解析】如H2+CuOΔCu+H2O 是固体间反应。

25、复分解反应的反应物必须可溶。( × )

【解析】如BaSO4+Na2CO3 不反应，但BaCO3+HCl 可反应。

26、所有置换反应都是氧化还原反应。( √ )

【解析】置换反应中一定有元素化合价变化，如Zn+2HCl→ZnCl2+H2↑（Zn和H的化合价改变）。

27、有元素化合价变化的反应一定是置换反应。( × )

【解析】化合/分解反应也可能是氧化还原反应，如2H2+O2→2H2O（化合且氧化还原）。

28、复分解反应一定不是氧化还原反应。( √ )

【解析】复分解反应是离子交换，无化合价变化，如NaOH+HCl→NaCl+H2O。

29、反应4Fe(OH)2+O2+2H2O→4Fe(OH)3 属于化合反应。( √ )

【解析】多种物质生成一种物质，且是氧化还原反应（Fe化合价升高）。

30、反应 2KMnO4ΔK2MnO4+MnO2+O2↑ 既是分解又是氧化还原反应。( √ )

【解析】一种物质分解为多种，且Mn和O的化合价变化。

31、铁与稀硫酸反应生成硫酸铁（Fe₂(SO₄)₃）( × )

【解析】铁与稀硫酸生成硫酸亚铁（FeSO₄）：Fe+H2SO4→FeSO4+H2↑。

32、铜能与盐酸反应生成氢气。( × )

【解析】铜在金属活动性顺序中位于H后，不能置换酸中的氢。

33、铝与硫酸铜溶液反应：2Al+3CuSO4→Al2(SO4)3+3Cu 属于置换反应。( √ )

【解析】活泼金属（Al）置换不活泼金属（Cu）。

34、硝酸银溶液与铜反应生成硝酸铜和银属于复分解反应。( × )

【解析】这是置换反应：Cu+2AgNO3→Cu(NO3)2+2Ag。

35、氯化钠溶液与硝酸钾溶液混合能发生复分解反应。( × )

【解析】无沉淀、气体或水生成，不符合复分解条件。

36、氢氧化钠与二氧化碳反应：2NaOH+CO2→Na2CO3+H2O 属于复分解反应。( × )

【解析】无离子交换，是非金属氧化物与碱的反应。

37、锌与氯化钠溶液能发生置换反应。( × )

【解析】Na比Zn活泼，Zn无法置换Na（盐溶液中的金属必须比反应金属不活泼）。

38、碳酸钙与盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳属于分解反应。( × )

【解析】这是复分解反应（酸与盐）：CaCO3+2HCl→CaCl2+H2O+CO2↑。

39、氢氧化铁与硫酸反应：2Fe(OH)3+3H2SO4→Fe2(SO4)3+6H2O 属于中和反应。( √ )

【解析】碱与酸生成盐和水，属于中和反应（也是复分解）。

40、氨气（NH₃）与盐酸反应生成氯化铵属于化合反应。( √ )

【解析】两种物质生成一种物质：NH3+HCl→NH4Cl

41、甲烷（CH₄）燃烧属于化合反应。( × )

【解析】燃烧是氧化反应，但生成两种物质（CO₂和H₂O），不属于化合。

42、电解水：2H2O→2H2↑+O2↑ 既是分解反应又是氧化还原反应。( √ )

【解析】水分解为氢气和氧气，且H和O的化合价变化。

43、反应CuO+H2ΔCu+H2O 中，氢气是还原剂。( √ )

【解析】H₂夺取CuO中的氧，使CuO被还原。

44、反应Na2CO3+Ca(OH)2→CaCO3↓+2NaOH 属于复分解反应。( √ )

【解析】盐与碱交换成分，生成沉淀（CaCO₃）。

45、所有生成沉淀的反应都是复分解反应。( × )

【解析】如2AgNO3+Cu→Cu(NO3)2+2Ag↓ 是置换反应。

46、反应 3Fe+4H2O高温Fe3O4+4H2↑ 属于置换反应。( √ )

【解析】单质（Fe）与化合物（H₂O）反应生成新单质（H₂）和新化合物（Fe₃O₄）。

47、反应Cl2+2NaBr→2NaCl+Br2 中，氯气是氧化剂。( √ )

【解析】Cl₂氧化Br⁻生成Br₂，自身被还原为Cl⁻。

48、碳酸氢铵分解：NH4HCO3ΔNH3↑+CO2↑+H2O 属于氧化还原反应。( × )

【解析】无元素化合价变化，是非氧化还原的分解反应。

49、反应Ba(OH)2+H2SO4→BaSO4↓+2H2O 既是复分解又是中和反应。( √ )

【解析】生成沉淀和水，且是酸与碱的反应。

50、反应2Mg+CO2点燃2MgO+C 属于置换反应。( √ )

【解析】单质（Mg）置换化合物（CO₂）中的碳。

51、所有中和反应都放热。( √ )

【解析】酸碱中和是放热反应。

52、复分解反应中，反应物必须都是电解质。( √ )

【解析】复分解是离子反应，需电解质参与（如酸、碱、盐）。

53、金属氧化物与酸的反应一定属于复分解反应。( √ )

【解析】如 CuO+H2SO4→CuSO4+H2O，属于复分解。

54、非金属氧化物与碱的反应属于复分解反应。( × )

【解析】无离子交换，如CO2+2NaOH→Na2CO3+H2O 不是复分解。

55、有单质和化合物生成的反应一定是置换反应。( × )

【解析】如2KClO3→2KCl+3O2↑ 是分解反应。

56、锌粒放入稀硫酸中产生气泡，说明发生了置换反应。( √ )

【解析】反应Zn+H2SO4→ZnSO4+H2↑ 生成氢气（气泡）。

57、氢氧化钠溶液与硫酸铜溶液混合产生蓝色沉淀，属于复分解反应。( √ )

【解析】2NaOH+CuSO4→Cu(OH)2↓+Na2SO4，生成沉淀。

58、加热高锰酸钾固体产生氧气，说明发生了分解反应。( √ )

【解析】2KMnO4ΔK2MnO4+MnO2+O2↑。

59、铁钉放入硫酸铜溶液后表面变红，说明发生了置换反应。( √ )

【解析】Fe+CuSO4→FeSO4+Cu，红色物质是铜。

60、向石灰水中通入二氧化碳变浑浊，属于化合反应。( × )

【解析】Ca(OH)2+CO2→CaCO3↓+H2O，是复分解反应。
